

政府帮扶、企业搭桥

“手工活让我们挣钱顾家两不误”

□记者 范楚乔 文图



◀ 双手干出好生活



▲ 工人包装民俗服饰产品



◀ 针线缝出好日子

“我是厂里的老员工了，一年能拿到3万元左右。在这个公司上班氛围挺好的，时间相对自由，不耽误我干家里的农活，也方便随时回去照顾家人。对我来说，这是一份很合适的工作。”近日，万荣县皇甫乡新庄村村民王应民告诉记者。

王应民是万荣县鑫昌达手工制品有限公司（以下简称鑫昌达）的员工，鑫昌达位于万荣县解店镇北解村，主要生产虎头鞋、虎头帽、香包等民俗产品。

王应民是一名脱贫户，家中有残疾人，孩子还在上学，经济较为困难。近年来，他家在党和政府的帮扶下脱贫，孩子也领到了助学金，相关帮扶政策都已落实到位。王应民的工作主要是裁剪，也就是按照模具将布料裁剪成不同样式，这份工作，他干起来得心应手。

“党和政府很关心我们脱贫户，公司给我提供了岗位，工资月结，还有工伤保险，除务农外我在那里干活能增加一份收入，减轻了家里的经济负担。”王应民说，“这个活简单、上手快，离我家也不太远，骑电动车只需要10多分钟，家里有急事可以先处理。人社部门会给我们宣传政策，企业也会组织技术

培训，我对就业政策更加了解，还能学到更多操作技能。”

作为老员工，王应民对鑫昌达很有感情，也感受到了公司多年的发展和变化。他说：“我们村还有其他人在这儿上班，公司帮我们解决了不少生活难题，对我们就像家人一样。”

在鑫昌达，像王应民一样的缝纫工不少，员工孙会霞是解店镇芦邑村村民，也是一名老员工，孩子在县城上初中。她说：“我爱人在运城上班，孩子主要由我管。我们村离县城不远，在鑫昌达上班时间相对自由，有事就可以调整。”

“车间员工的工资大部分是按件计

算，每天需要在厂区工作8小时，员工可以根据自身情况安排时间，方便接送孩子、照顾家庭。”据该公司总经理陈军澎介绍，公司目前共带动就业300余人，有70余名车间员工，其余为自主就业人员。自主就业人员可以在家中完成手工活，有专门人员联络、收集、质检、运送半成品，最终在车间完成后续工序、包装成品。

为了推动乡村振兴，在带动农村劳动力就业的同时促进企业发展，近年来，万荣县人社部门联合鑫昌达组织人员下乡宣传政策、培训手工技能、招聘各类员工，不少农村妇女成为虎头鞋等手工制品的加工人员。万荣县西村乡望

嘱村村民杨小梅就是其中一位。

“我在家看孙孙，有空了做虎头鞋半成品加工，每双鞋只有几道工序。厂家把材料送到村里的站点，我做完以后再送到站点，按量当面结账，很方便，也有保障。”她说，“做手工活没有年龄限制，婆婆有空了也会帮我干点，做得多了赚的也就多了。非常感谢人社局和企业，让我在家也能有一份收入。”

近年来，鑫昌达的企业规模等方面得到进一步发展，万荣县鑫昌达手工制品创业创新基地已成为山西省小微企业创业创新基地，有效带动了群众就近就业和小微企业孵化。该公司员工们精心缝制、加工的“亲蛋蛋”牌婴幼儿传统民俗服饰等产品，不断销往全国各地，受到好评。

走进车间，工人们都在工位上各自忙碌着。年关将近，正是民俗产品销售旺季，一双双憨态可掬的虎头鞋，一件件制作精良的虎头斗篷，一顶顶造型别致的虎头帽，在员工们的巧手中完成。在不远处的线下直播间里，几位年轻人正在热火朝天地进行线上直播带货。这些产品体现了对中华传统民俗服饰制作技艺的传承，更承载着鑫昌达员工们一个个家庭的增收致富期盼。

市慈善总会

“寒冬送暖行”助力困难群众温暖过冬

运城晚报讯 近日，市慈善总会发出《关于联合省慈善总会及闻喜、芮城慈善总会开展2024年度“慈善情暖万家·寒冬送暖行”慰问活动的通知》，倡议13个县(市、区)慈善总会开展元旦春节期间困难群众慰问活动，助力困难群众安全温暖过冬。

市民政局、市慈善总会联合省民政厅、省慈善总会及闻喜、芮城两县民政局、慈善总会，为400

户生活困难群众送去温暖，每户获得慰问金500元。闻喜、芮城两县核准确认受助人员，确保精准施助，把党和政府，以及爱心人士的捐赠送到需要帮助的群众手里。

据悉，市慈善总会去年9月联合永济市民政局、慈善总会开展了“运城慈善情暖河东·永济行走进城东”活动，救助慰问困难群众100户；去年10月，联合盐湖

区民政局、慈善总会开展了“九九重阳9项服务敬老行”“福满河东相约重阳”活动，帮助独居、留守等困境老年人500人(户)；去年11月，在全网启动“运城慈善情暖河东”项目“寒冬送暖”活动。截至去年年底，共募集棉被30余床、棉大衣440件、棉衣100件、棉马甲500件，已全部发放到盐湖、永济、万荣等5个县(市、区)困难群众手里。(秦相锋)

盐湖区第一时间志愿者协会

招募青年志愿者

运城晚报讯(记者 郝丽莎)从盐湖区第一时间志愿者协会获悉，寒假期间，该协会将招募青年志愿者，为大家搭建参与志愿服务、提升能力水平、展现自我价值的平台。

具体要求为吃苦耐劳，甘于奉献，时间充裕，自愿参加；具有良好的组织纪律、时间观念和团队协作能力；服从管理，认真完成各项服务。志愿者可参与扶弱、济困、助老等公益活动，也可策划活动，协会将提供专业指导。

该协会将为志愿者出具志愿服务工时证明，并根据服务时长出具社会实践证明或颁发荣誉证书。同时，协会可为志愿者在中国志愿服务网(志愿云)、志愿汇系统进行工时记录。有意者请拨打0359-2212111报名。

网格员送回走失老人

运城晚报讯(记者 范楚乔)1月18日，盐湖区东城街道吉祥社区一位老人外出长时间未归，经社区网格员寻找后安全送回。

当日，该社区网格员李豆在进行日常巡查时，得知一位年近八旬、患有轻微老年痴呆的居民外出很长时间未归，家人找寻不见，十分着急。李豆立即与社区工作人员联系，并动身在巷道寻找老人。经过仔细寻找，大家最终在槐中路一门店门口找到老人并将其送回家中。

“老人年纪大又患病，一个人在外很容易出事。多亏了咱们的网格员，听说这事后马上就去找人了。非常感谢，社区就是咱居民最贴心的人。”老人家属说。

近日，绛县人社局相关负责人为12名前往境外的务工人员送行，并叮嘱他们在外要注意安全，多学技术，增加收入。

近年来，绛县人社局一直把“促就业，保民生”作为就业工作的重中之重，加大境外劳务输出力度。该局积极对接资源，先后向印度尼西亚、津巴布韦、尼日利亚等地输出劳动力，帮助务工人员增加收入。

特约摄影 苗森泉



增加务工收入
加大劳务输出